

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 líneas sencillas.

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 83 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

La Exposición del Centenario

Acabamos de hablar con Paraiso, el alma de la Exposición del Centenario, que llega en este momento de Barcelona influido por las impresiones más optimistas, más positivas y fundadas sobre los propósitos de la industria catalana para secundar la fiesta industrial que ha de tener por domicilio durante un semestre la ciudad inmortal por su fe, por su caridad, por su patriotismo, por esa trinidad adorable que es el estímulo más eficaz para que los pueblos se regeneren, para que acometen empresas y denotarán para que realicen los milagros del progreso social.

Cháchara

¡Caballeros, y en qué lo me he metido, sin saber los terribles resultados que me está dando! ¡Rediez si hay pollos en condiciones de casarse! Yo no sé si son veinte ó si son treinta las cartas que recibí ayer pidiéndome más detalles de esa señorita, que ha tenido la ocurrencia de decirnos que ella es dueña de un capitalito, que dá mil reales al mes. Señores, es imposible contestaros de por sí, porque no se más detalles de tan preciosa mujer que los que ella da en la carta que aquí el domingo copié. Tan sólo puedo decir que el sobre indiscreto de él tenía dos matasellos más claros que la lumiere y en ellos un par de Olites enormes. Con que ya veis, en Olite es donde aguarda esa preciosa mujer de las tres mil pesetas vuestra visita. Podéis averiguar quién es ella, yo cumplí ya mi deber y no quiero los retratos que me anunciáis, pues tener en mi poder los retratos de todos vosotros, es una dulce tontería pues no sabría qué hacer de ellos y vosotros, pollos, otra cosa merecís.

GARCILASO.

La Inmaculada en Huarte

Digno de todo encomio es el fin que se tiene en esta católica villa el novenario que con toda suntuosidad y magnificencia se ha celebrado en esta parroquia, en conmemoración del gran dogma de la Concepción sin mancha de la Santísima Virgen.

En la tarde de ayer y primeras horas de hoy ha acudido a lavar sus culpas en el tribunal de la Penitencia, la mayoría de estos habitantes y muchos de los pueblos comarcanos y todos ellos, como es consiguiente, han acudido hoy a recibir el pan que alimenta a los Angeles y da al hombre fuerzas para santificarse en esta vida y alcanzar la eterna.

La Iglesia, engalanada con sus mejores ornamentos, en cuyo decorado ponían sus manos distinguidas señoras y señoritas de esta localidad, ofrecía un golpe de vista, capaz por sí solo, de decidir al mas reacto en materia religiosa, a abandonar sus yerros, y a creer en lo que, con su engrandecido, nos predicaban aquellas vestiduras sagradas.

Mi más entusiasta aplauso a las señoritas Felipa Erice, Melchora Iruandain, María Perez, Eleuteria Gil, y Bernardina Estanga, por el interes que han tomado en adornar el templo y por el delicado gusto que les ha precedido.

A las nueve y media se ha celebrado la misa parr quiza, oficiando de preste don Sebastian Larraya y de diácono y subdiácono, don Bernabé Martinicorena y un Padre Caruchino.

La catedral del Espíritu Santo ha sido ocupada por el R. P. Casada, capuchino; quien ha probado con habilidad suma como María Santísima fué concebida inmaculada; esto es, sin la menor sombra de pecado.

En párrafos elocuentes y sublimes y haciendo uso de un estilo familiar y adecuado a las inteligencias que le escuchaban, expuso los privilegios y gracias especiales con que fué enriquecida María desde la eternidad; pero tan magistralmente expuesto, que si no fuera dogma de fé, bastaría esta sola exposición para que nadie dudase de esta gran verdad.

Mi enhorabuena a tan sabio apóstol y que Dios derrame sobre él un mar de bendiciones para ganar muchas almas para el Cielo.

El correspondiente.

8 Diciembre 1907.

Notas militares

LA FIESTA DE LA PATRONA

Con menos brillantez que en años anteriores y debido a las razones que en nuestro número expusimos, se celebró el último domingo la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de la Española Infantería.

Tristísimo efecto nos causó ver la poca brillantez con que nuestros infantes celebraron su fiesta, que de año en año decae en solemnidad hasta quedar reducida a una de tantas fiestas oficiales, con rancho extraordinario; sensible es decirlo, pero nuestro entrañable cariño al ejército y a su primogénita hija la valerosa, nos obligan a expresar con toda claridad; la granjería y la rutina mental unidas a la codiciosa estulticia de unos cuantos Sanchos de la independencia, son desgraciadamente suficientes para contrarrestar y hacer estériles los esfuerzos de unos pocos Quijotes que en vano se esfuerzan un día y otro por conseguir la necesaria brillantez para tan señalada fiesta.

Si importancia es tal y tan grande que no necesitamos encarecerla. El Ejército condenado a clavar la mirada en el suelo, como culpable de grandes desastres que todos lamentamos, comprometidos con la Patria, cuando en el desarrollo de las indignidades pasadas hicieron caer del alto pedestal en que los hechos anteriores habían colocado a la patrona que representa a España el Ejército, y por consecuencia la infantería su arma fundamental, resultó la víctima, inmolada en holocausto a los errores que no cometió; inútil fué que de entre las neguras de esas ignominias por que se hizo pasar al Ejército, emergiesen con fulgores de extraordinario heroísmo en aquellas bravas y gigantescas defensas del Caney, El Guamo, Balser,

etcétera, y surgiesen con timbo de gloria los nombres de Vera de Rey, Muruzabal, Las Morenas y tantos otros cuya gloria aureola son el más rotundo mentafí a los que sostienen; quizás por ser ellos mismos unos estetas a uno de toda grandeza de alma; que en nuestros bravos soldados se agotó el valor y la tenacidad, legendarios en nuestra raza; formulando a la vez la más tremenda acusación contra los que no supieron ó no quisieron sacar el debido fruto de las nobilísimas condiciones de nuestros soldados; inútil fuerza estos y otros gloriosos hechos, el Ejército vejado, escarnecido y vilipendiado, aguardó con estúpida serenidad, con la serenidad que proporciona el deber cumplido; a que pasados los primeros momentos de anonadamiento se le hiciese la debida justicia y así fué, hoy el Ejército es amado por el pueblo, como lo que es, como cosa suya.

¿No es verdaderamente lastimoso, después de lo dicho, que el indiferentismo ó el desaliento nos dominen? Creemos que sí. Porque con esta actitud no parece sino que los ánimas lanzados gran claros, puesto que el mismo Ejército parece confesarlo con su actitud, no haciendo un alarde de presencia en día tan señalado.

Por otro lado, estas fiestas remozan el alma, renovando los entusiasmos, vivificando las alegrías y alimentando el corazón de esperanzas que confortan, al establecer los primeros jalones del afecto mútuo, y del compañerismo verdad, que entre soldados debe existir, ya que entre ellos existe comunidad de sentimientos hacia la Patria. Esta sola razón del compñerismo es, por sí sola causa más que suficiente para que nuestra fiesta sea en lo sucesivo lo que debe ser.

Los cuerpos celebraron los festejos que oportunamente indicamos; el Regimiento de América que en años anteriores se distinguió por su exquisito gusto en la organización de festejos no pudo hacerlo este por tener gran parte de su fuerza en los destacamentos del fuerte y el polvorin; el de la Constitución, celebró también los festejos que anunciáramos, modestos también, por tener la mitad de sus hombres cubriendo el destacamento de Estella; el príncipe reloj que este cuerpo donaba al sargento que más se distinguió durante el año por su aplicación correspondió al sargento, Mariano Lete, siendo entregados, tanto a este sargento como a los cabos y soldados, por el señor coronel a presencia de todo el Regimiento.

Cantabria celebró la función teatral anunciada en el círculo del ensanche y esto fué todo. Ayer oyeron todos Misa por los individuos del arma fallecidos el último año.

La oficialidad no tuvo el acostumbrado banquete, pero en algunas ocasiones de ellos en distintos sitios particularmente; y en todos se habló de algo que creemos altamente beneficioso para cuantos visten el uniforme y que a falta de espacio nos obliga a dejar para otro artículo, convencidos de que estos deseos serán bien acogidos por todos.

EN EL JUEGO NUEVO

La tarde del domingo se sostuvo sin llover y pudo por tanto jugarse, sin terminarse el partido anunciado.

Moya y Aramendia, asules, para Mardura y Paco Eraso, rojos.

El público bastante numeroso demostró con su presencia el interés que tenía por conocer el resultado del partido, aunque bien es verdad que sus deseos no se vieron realizados, por haberse oscurecido sin terminar los ocho juegos que se disputaban ambos bandos.

La catedral siempre atenta a sus intereses demostró desde el principio sus simpatías por los azules, aunque de manera reservada, pues se conoce no quería encontrarse más tarde con un descalabro inesperado.

Los tres primeros juegos apuntaronse los azules, siendo alcanzados por los rojos, haciendo por consiguiente la igualdad a tres.

Mardura y Paco Eraso se repartieron admirablemente bien el trabajo y a fuerza de luchar energicamente contra sus contrarios, que formaban una pareja de fuerza, consiguieron ganar seguidos los juegos 4.º, 5.º y 6.º hasta llegar a cumplir el cuarenta para el 7.º; pero toman la revancha los azules, derrotan a aquellos y logran hacerse con un juego más, el 4.º. Cumplen el 7.º juego los rojos y nuevamente son alcanzados por los azules hasta haber la igualdad a siete.

Como había oscurecido y no era posible jugar en buenas condiciones, previo acuerdo de los jueces de cancha, se acordó suspender el partido, y prorrear las posturas.

El partido de ayer merece los honores de que se repita, pues entre el público susista integra la expectación e interés por conocer su resultado.

Quedando, como anteaer, un juego solamente, decisivo del partido, es muy difícil aventurar acatamientos.

GALINDOYA.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra F. G. por amenazas Estella.—Contra P. R., por hurto. Id.—Por robo, sin procesado. Id.—Por disparo y lesiones, id.

Sentencias

Pamplona.—Julio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra Jesús García, por el delito de estafa. Defensor, señor La Puente; procurador, señor Vidaurreta; prestarán declaración tres testigos.

Tafalla.—Otro ante el mismo Tribunal de la causa seguida contra Vivencio Echaverria, por disparo y lesiones, Defensor,

señor Romero; procurador, señor Aolz; prestarán declaración seis testigos.

Sentencia

Aboliendo a Julián Abadía y Hernandéz del delito de disparo y lesiones del que fué acusado.

LARREGLA-TABUYO

En el tren correo del mediodía pasaron ayer por la estación de Pamplona los eminentes artistas don Joaquín Larregla y don Ignacio Tabuyo.

En la estación saludaron a los señores Larregla y Tabuyo la respetable señora madre del primero doña Fermína Urbieto, los presidentes de las sociedades Santa Cecilia y Orfeón pamplonés, don Vicente Istariz, don Angel Lazcano, don Estanislao Luna y otros amigos que tuvieron conocimiento del paso por Pamplona de los distinguidos artistas.

Después de almorzar en la fonda de la estación los insignes artistas salieron con dirección a Zaragoza, donde darán mañana un concierto para el cual han sido contratados por la Filarmónica de aquella capital.

Los señores Larregla y Tabuyo, con quienes tuvimos el gusto de hablar, venían muy satisfechos de las acogidas que han tenido en Oviedo y en Tolosa.

El jueves por la noche llegarán a Pamplona para dar el concierto del viernes, que será un acontecimiento solemnísimos. Se han pedido más localidades de las que hay.

Pero si aquí tenemos grandísimos deseos de oír a los dos maestros, no son mayores que los que ellos tienen de dejar complacido al público paisano.

Nuestra más cordial enhorabuena por los triunfos obtenidos y hasta el viernes.

Las plagas del campo

También este pueblo que está enclavado en el antiguo valle de la Solana, hoy Ayuntamiento independiente situado en las excurvaciones del histórico Montejurra, tiene derecho a figurar en las revistas de EL ECO DE NAVARRA, aunque por desgracia nada bueno puede comunicarse en la actualidad, que no sea la postulación y el marasmo que reinan en casi todos los ramos de la producción agrícola.

Ya se recordará la gran aceptación y merecida fama que alcanzaron sus ricos vinos de mesa allá por los años 1880 y siguientes y lo estimado que fueron sus exquisitos aceites. Hoy apenas queda más que el recuerdo de aquel estado floridísimo.

La totalidad por la flojedad y su fértil campiña oliverera, que crece se aproximará a mil robadas, esta improductiva hace bastantes años, desde la invasión de la piqueta y la negrailla plagas que no parecen epidémicas, sino endémicas de este pueblo donde por lo visto tienen fijado su domicilio.

sin pecar de pesimismo no atrevo a asegurar que entré todo el vecindario de Morentin no se recolectara este año dos mil robos de oliva, cuando en sus buenos tiempos la cosecha media de la aceituna no bajaba de veinticinco mil robos colmos de fruto oleaginoso.

Este estado de cosas ha traído como lógica consecuencia la baja de la población, pues es bien sabido que el barómetro más exacto para juzgar del bienestar de un país es consultar el movimiento de su censo y examinar su padrón, y aquí, año por año ha bajado la estadística desde setecientos habitantes con que contaba antes, hasta quinientos poco más ó menos que tiene en la actualidad.

Por conveniencia de casi todo el vecindario se está construyendo de fondos municipales un puente sobre el Ega que viene a sustituir el que hace años existía en el paraje llamado Cinco ruedas, situado en la línea geométrica que une a las villas de Allo y Olitea arrevirando la distancia de la Solana con Tafalla, cuya obra presupuestada en diez mil pesetas corre a cargo de don Angel Arbes, ilustrado ingeniero militar.

A pesar de la escasez de recursos, los labradores de este pueblo no se arriesgan en la inacción, pues este año habían encargado al servicio de agricultura de la Diputación unas quinientas mil estaquillas ingertables de diferentes clases, para poner en viveros y replantar las viñas, no habiéndose concedido ni el diez por ciento de lo pedido.

Para curar el olivo y ponerlo en condiciones de productividad, los propietarios de este pueblo están dispuestos a imponerse todo linaje de sacrificios. Se han hecho ensayos de insecticidas sin resultado favorable no surtiendo efecto alguno los preparados de cobre.

Se ha pensado en apelar al alcohol, jábón, infusión de hojas de nogal, coque, comino de hojas de tabaco, ácido félico, petróleo, zotal, extracto de hulla y Lepsol, pero antes es preciso conocer la respetable opinión del ingeniero señor Salmons tan competente en estos asuntos.

Este año es preciso no descuidarse, y aconsejados y dirigidos por el Servicio de Agricultura de la Diputación debemos emprender una enérgica campaña a fin de limpiar el olivo de su barniz gelatinoso y volverle a su primitivo color verde, hasta conseguir tenga el fruto deseado.

A últimos de Marzo de 1905, la Jefatura de la región Agronómica publicó una extensa circular; pero que suscrita por el eminente ingeniero señor Alvarez Muñoz, en la que decía que cerca de cien pueblos de Navarra tenían sus olivares invadidos por la «Pamplona» en una superficie de unas ochenta mil robadas, y por consiguiente, puesto en entredicho el rendimiento de la aceituna, que podía evaluarse en dos millones de litros de aceite, cifra que por sí sola bastaba para justificar la alarma de todos los amantes del país.

Por eso urge y urge organizar un plan de defensa racional y metódico que asegure el éxito de la campaña, sin tener que perder el tiempo en desear suicidas resistencias, pánico y sistemáticas oposiciones que manegran el éxito, ó, por lo menos, lo dilatan.

Hay que desechar la errónea suposición

de que las plagas de la naturaleza se van con igual espontaneidad que se presentan, porque esto ataca la mayor parte de las veces cuando ha desaparecido la víctima, como aconteció con la flojera, y téngase por seguro que en el caso actual la víctima, ó sea el olivo, está muy seriamente amenazado.

Así pues, no por interés de este pueblo, sino por interés de todo Navarra, pido a la Diputación tome en serio el asunto, apremiando a la defensa de un ramo tan importante de la producción como es la riqueza oliverera, llamando especialmente la atención de los diputados forales que representan distritos interesados en el asunto, que son los señores Lasantas, Larraza, Goizueta y Martínez.

Un agricultor.

Morentin 8 Diciembre 1907.

EL OBISPO DE TARAZONA EN FUSTIÑANA

Poco amigo siempre de frases rebucadas y epítetos encomiásticos que nunca como ahora fueron más justos y merecidos, y aún ante el temor de ser demasiado prolijo, cróme en el deber de dar cuenta de la fiesta habida en el día de ayer en esta villa con motivo de la visita Pastoral por el señor Obispo de la Diócesis, del tan sabio como prudente y humilde, del tan virtuoso como sencillo y modesto navarro Excmo. Sr. D. Santiago Uzcoidal.

Anunciado por el coto parroco de esta iglesia la visita del señor Obispo con solo dos días de antelación, Fustiñana quiso manifestar su contento y satisfacción, y el Ayuntamiento haciéndose intérprete de los deseos del pueblo acordó hacer un banquete recibiendo en la casa municipal al Prelado, al Maestro, al precario hijo de Navarra. Así fué que de prisa y como mejor se pudo, pues la premura del tiempo no permitía otra cosa, se levantaron seis arcos de follaje y flores. Uno a la entrada del pueblo con la dedicativa: «Fustiñana a su prelado» y en tres cartones se leía: «Villa de los SS. Justo y Pastor» en uno, «Provincia de San Fermín» en otro; y «Reino de la Inmaculada» en el tercero; costeado, así como otro segundo arco en la puerta de la casa consistorial, por el Ayuntamiento. Más adelante se veían otros dos arcos de la asociación del Apostolado de la Oración uno, y de las Hijas de María otro; un quinto arco levantado a expensas del Patronato de la Virgen de la Peña, y el sexto en la puerta de la iglesia a expensas del clero de esta parroquia, todos con tonos.

A las ocho en punto de la mañana llegó su Ilustrísima a las puertas de la población, y el vecindario que en su gran mayoría se encontraba, en el tiempo preparándose para la comunión general que estaba anunciada, corrió presuroso al encuentro de su amado Pastor, y al verlo, y al saludarle, dió rienda suelta a sus sentimientos de alegría, entre los acordes de la música, el estallar de los cohetes, las vivas y exclamaciones hasta la exageración en algunos momentos, tal que no permitían otra cosa que dejar hacer a la espontaneidad de un pueblo entusiasmado; a aquello que para la paradoja, era la belleza de tan hermoso desorden.

Llegados a la iglesia el señor Obispo revisó de los convenientes ornamentos, el Pastor tomó su cayado, y después de lo que marca el ritual, principio su ilustrísima el Santo sacrificio de la misa, y a continuación, sin sentada plática, encareció la grandeza de la Eucaristía y dió comienzo a la comunión general que a decir verdad, dado el vecindario de esta villa, traspasó los límites de lo que se esperaba aún dada su religiosidad, pues pasaron de 600 las comuniones de aquella mañana. Durante este acto un coro de dos niños y un señor sacerdote acompañados del armonium cantaron motetes adivinos.

Después de un rato de descanso y desahogo anunció en las campanas el acto de la confirmación; y a la una se salió del templo; de allí pasó su Ilustrísima a la casa Ayuntamiento donde descansó un rato y luego, y amenizada con variadas piezas de música, se sirvió la comida preparada por una comisión de señoras, comida que tanto por la variedad y delicadeza de los platos como por la forma de su presentación mereció justos elogios; costeada así como los otros festejos por la corporación municipal.

Terminada la comida y después de dar gracias, marchó la comitiva a visitar las escuelas en las cuales los niños y niñas recibíeronla cantando, un himno, y un niño y una niña en cada escuela respectiva recitaron un pequeño discurso de saludo y petición de la bendición pastoral, que el prelado después de una sencilla y oportuna plática dió gustosísimo.

A continuación se procedió a preparar la marena que se efectuó en cuatro y media de la tarde y volviórse a repartir, después de los placeres y expresión de gratitud con otras varias recomendaciones de su Ilustrísima al pueblo, las manifestaciones espontáneas de por la mañana al darle el adios de despedida.

En resumen: La villa de Fustiñana ha dispensado al señor Obispo un recibimiento verdaderamente entusiasta, deprimido, coherente, al cual sin duda podrán superarle otros que estarán preparados con más gusto y más disposición, pero seguramente ninguno en lo espontáneo, en lo sincero y sobre todo en lo macizo (valga la palabra), puesto que las autoridades hospedaron en representación del vecindario en la Casa municipal; el clero parroquial acudiendo a todas partes con paternal solicitud, las comisiones oficiales multiplicándose, con ó sin acuerdo, pero con las mejores propósitos; y sobre todo, el pueblo, todo el pueblo guardando fiesta, engalanando sus casas, vitoreando sin cesar un punto a Ilustrísimo Sr. D. Santiago Uzcoidal, principio de la iglesia, y desde ayer mismo en las zonas de los de Fustiñana como si fueran de su pueblo, y desde ayer mismo en las zonas de Fustiñana como si fueran de su pueblo, con el nombre de Fustiñana y veneración incondicional, expresando el entusiasmo religioso y patriótico que rebo-

naba en nuestros corazones de modo tal, que como decía conmovido un virtuoso sacerdote...

7 Diciembre 1907.

LA BOLSA

La lógica no rige para nada en las operaciones bursátiles. Mientras el Parlamento vota una emisión de 200 millones de Deuda para construir una escuadra...

Por eso decimos que la lógica no impera en la Bolsa. Porque todos los factores enumerados más bien han de influir en baja que no en alza...

Table with 3 columns: Alza, Baja, and values for various financial instruments like 'Valores del Estado', 'Banco de España', etc.

Información telefónica

DEL DOMINGO Madrid 8 (6 tarde y 11 noche).

En Palacio se ha celebrado hoy capilla pública que se ha visto concurridísima. El Rey vestía uniforme de capitán general de infantería...

Los dependientes de Comercio han celebrado hoy un mitin en el teatro de Variedades. Los oradores recomendaron que se pida a los Poderes que obliquen a los dueños de comercio...

El señor Calzada En el expreso de Lisboa han llegado hoy a Madrid el doctor Calzada y su familia.

La fiesta de la Purísima En Barcelona, Valencia, Bilbao, Coruña, Sevilla y demás capitales se ha celebrado con gran animación la fiesta de la Patrona de la Infantería.

En el teatro Barbiéri han celebrado esta mañana los obreros panaderos su aniversario de mitin. El salón estaba completamente lleno y presidido el compañero Paz.

Hicieron uso de la palabra varios socialistas, coincidiendo todos en dirigir grandes censuras a los concejales monárquicos de Madrid por haber tolerado la alteración del precio de artículos tan necesarios...

En las aulas, donde tenía su cátedra el profesor señor Mudarra, se ha celebrado en su honor una velada necrológica, organizada por los alumnos de las distintas facultades.

Entre las estaciones de Jeve y Campillo (Málaga) un tren de mercancías ha chocado con una máquina.

LABIANO

Fruto de las Santas Misiones celebradas en este pueblo en el mes de Septiembre ha sido el establecimiento en el mismo de la Asociación de Hijas de María.

Los campos presentan excelente aspecto, no obstante las malísimas condiciones en que se realizó la sementera.

Han transcurrido sin novedad las fiestas que el pueblo de Góngora celebra anualmente en honor de su Patrono San Andrés...

En el pueblo de Gemborain falleció días pasados víctima de rapidísimo cólico hepático el propietario don Manuel Góngora Valle-Unciti.

ADMINISTRACIÓN FORAL

Se admitió en el manicomio de Navarra el presunto demente Isaac Munariz, de Munariz.

Se aprobaron los presupuestos municipales de Roncal y S. ma; así como las cuentas de Mues y Ancín.

Se autorizaron los arriendos de arbolitos solicitados por los pueblos de Lapoblación, Murchante e Irúnzuz.

Se desestimaron diversas solicitudes del Ayuntamiento de Ansoa-baja y Concejos de Egües y Errozcu en relación con el pago de indemnizaciones por cortas abusivas.

Se resolvió en el sentido solicitado por el recaudador del portazgo de la vía del Carro, una reclamación sobre abono de peages por el vecino de Valtierra don Ramón Samanes.

Se ordenó al Ayuntamiento de Valtierra remitir enseguida los informes pedidos acerca de la Depositaria municipal.

MEDIOS EMPLEADOS PARA COMBATIR LA "PIRAL"

Una de las enfermedades más importantes de la vid producida por los insectos, es la piral. Los daños que produce son de consideración, pues, a más de destruir las hojas, detiene la floración y la fecundación de los racimos...

Son muy variados los procedimientos a los que se recurre para atacar este insecto y que se aplican, según la estación y desarrollo de la planta. Figuran en primer lugar el escaldado de las vides con agua hirviendo...

Los embudamientos con disoluciones de bicloruro mercurio (al 5 %) de hipoclorito de sosa (al 10 %) y de ácido nítrico (al 15 %) son los procedimientos modernos para combatir la piral.

Modernamente se ha ensayado y puesto en práctica otro procedimiento que se reduce a la caza del insecto en estado de mariposa, sirviéndose de grandes focos luminosos y que producen a la vez ruido. El acetileno ha sido hasta el presente el alumbrado preferido.

LUIS ARIZMENDI. Cote 7 Diciembre 1907.

GACETILLAS

Como estaba anunciado, el domingo se celebró en la Catedral una solemne función religiosa en honor de la Purísima Concepción.

Se estrenó un costoso terno antiquísimo recientemente restaurado. El Obispo de la diócesis ofició de Pontifical y el canónigo Magistral señor Fornesa pronunció una elocuente oración sagrada...

Próximamente a las doce del mediodía el Prelado dió la bendición papal a los cientos de fieles que llenaban las naves de la Catedral.

Nuestro ilustrado y asiduo colaborador el presbítero don Antonio Yoldi, muy querido amigo nuestro, sale hoy de madrugada en compañía de nuestro también querido amigo don Victoriano Flamarique para Valencia...

Ayer mañana falleció en esta ciudad a la avanzada edad de 78 años el bondadoso señor don Nabeaco Maland y Algarate, persona que por sus relevantes cualidades personales habíase conquistado muchas y merecidas simpatías.

Descausa en paz el alma del señor Melendo y reciban sus hijos y demás distinguida familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

En sufragio del alma del finado se celebrarán mañana a las once en la parroquia de San Lorenzo los solemnes funerales.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Domingo Elizondo, Presidente del Consejo de Administración de la Electra-Aoiz y alma de la Empresa explotadora del Irati.

El señor Elizondo sale hoy para Aoiz, y dentro de unos días regresará a San Sebastián.

Leemos en el "Noticiero del Cuerpo de Prisiones" que se ha recomendado al Ministro de la Gobernación que en los presupuestos que se formen para el año próximo se incluyan las cantidades necesarias para el pago de haberes al personal de la cárcel de Pamplona.

Nos parece muy bien la recomendación y habrá de parecernos mejor que se atienda a la misma y que además se satisfagan a dichos empleados los atrasos que devengan.

El paseo formado anteayer al mediodía durante el concierto musical en la Plaza de la Constitución se vió concurridísimo, mucho más que otros días festivos.

También por la noche hubo un animado paseo por los porches y aceras de «Iruña».

Dicen de Barasoain que durante la madrugada de ayer lunes, fueron rotas 21 lámparas del alumbrado eléctrico.

Se encuentra algo aliviada de la penosa enfermedad que sufre la respetable señora viuda de Lapoya.

Ayer marcharon a Zaragoza nuestro estimado amigo don Cayetano Lapoya y su bellísima hija.

Según nos comunica nuestro querido corresponsal en Carcastillo, se halla detenida una paloma mensajera que tiene en una de sus patas un anillo de goma y debajo de este otro de plata oxidada...

El señor Alcalde ha convocado a los señores mayores contribuyentes para que asistan a la sesión de discusión de los presupuestos que se celebrará el día 14.

En la convocatoria recomiéndase encarecidamente la asistencia de los señores contribuyentes a esta importantísima sesión.

El día de la Purísima trascurrió en Pamplona sin llover, a pesar de mostrarse el cielo encapotado y con ganas de enviarnos más agua.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo don Ricardo Zalba.

Rifiere el "Daily Express", que el emperador Guillermo ha distribuido 2 000 libras esterlinas, es decir, 50.000 francos, como propinas para el personal del castillo de Windsor.

Anteayer domingo ingresó en el Convento de Religiosas de la Enseñanza de San Sebastián la virtuosa señorita tudelana María Teresa Pujadas y Lopez.

Esta es buena noticia para los que pueden comer tan sabrosa ave.

Se da como seguro que en Enero próximo habrá convocatoria para 100 plazas del cuerpo de aspirantes al Notariado.

Unido con esto se publicará una modificación de los turnos de ascenso, concediendo uno a la oposición entre notarios.

Ha llegado a Valencia nuestro querido amigo y distinguido paisano don Jenaro Perez Moso, dignísimo gobernador civil de la ciudad levantina.

En la cárcel de esta ciudad ha ingresado el procesado Tomás Serrano; y de la cárcel de Estelita ha sido puesto en libertad después de haber extinguido la condena impuesta por esta Audiencia el penado Vicente Plaza.

En el acreditado establecimiento de los señores Hijos de A. Astruc acaban de recibir preciosas postales y calendarios para año nuevo. Precios sin competencia.

De Lodosa ha marchado a Barcelona, donde pasará el invierno en compañía de su distinguida familia, nuestro estimado amigo don Felipe del Saso.

Se ha sobreesido provisionalmente la causa incoada por el asesinato de Vialfranca.

El presunto culpable Waldo Soret ha sido puesto en libertad.

Doctor Mañeru.-Enfermedades del estómago. Consulta diaria de diez a una. Z. patería, 52. —15

Noticias oficiales de Tafalla comunican que anteayer domingo, y a consecuencia de resentimientos anteriores, tuvieron una acalorada pelea en el pasadizo a la Plaza de Navarra, los jóvenes Castor Lorea y Gabino Recalde.

El primero, haciendo uso de una pistola, disparó un tiro contra su adversario Recalde, produciendo una herida en el pecho, que por fortuna, es de poca importancia.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado, que instruye diligencias.

La Junta de parificación de las rentas de Tabacos y Timbre ha declarado que durante el pasado mes de Noviembre ha habido un aumento de 10.500 pesetas.

Está visto que los fumadores son pacadores empedernidos, pues cuanto peor tabaco se les sirve más fuman, con gran contentamiento de los accionistas.

La solemnisima e importante novena celebrada en la parroquia de San Agustín por la Asociación de los Luvis anteayer terminación brillante con una Comunion muy numerosa y una función en que el P. Larrondobono expuso con gran elocuencia el deber de los católicos ante la guerra que se hace a la Iglesia Católica.

La empresa de dicho Cine, deseosa de corresponder al creciente favor del público, ha dispuesto que en todas las sesiones que se celebren los martes y jueves se rifen en cada una tres participaciones de a dos pesetas al número 1319, cuyo billete ha sido adquirido por el señor Belloch.

Es de elogiar el interés que el señor Belloch se toma por el numeroso público que acude a diario al Circo Labarta.

La mayoría de las fabricas de conservas de Catañorra han terminado las faenas de este año; y las que faltan concluirán en la semana próxima.

Los productos fabricados tienen extraordinaria salida este año, por haber mucha demanda, y los precios tienden a subir en las existencias que restan en los almacenes.

Ha terminado en Montecarlo la vista de la causa seguida contra los esposos Good, que asesinaron a una amiga, encerrándola en un baul.

El pueblo inglés acaba de tener una revelación: el rey Eduardo está sordo.

Este hecho, que se había conservado en secreto, fué descubierta por el envío de un aparato especial construido en los Estados Unidos para uso de los soberanos de Inglaterra.

Hace pocos días se presentó un fabricante americano ofreciendo un aparato para uso de la reina.

Con gran sorpresa suya, le ordenó la construcción de uno igual para el rey.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, el mejor reconstituyente para los niños, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. —12

A la Alcaldía fué ayer denunciado un individuo por blasfemar. Ha sido multado como merecía.

Por el exceso de anuncios que insensiblemente para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

Jaurrieta, Férida, Nodriza, Vides americanas, Arriendo de casa y huerta, sustitutos, Ergoyena, Sustitutos, Aprendices de sastrer, a la Guardia civil, El Francés práctico, Arriendo de hierbas, Venta de muebles, Matias Berrade, mar, molista, Ingertos de venta.

PUBLICACIONES Acabamos de recibir un ejemplar de la "Crónica del Curso breve de Cuestiones sociales" que, con tan excelentes resultados, organizó en Madrid el año pasado el Centr. de Defensa Social.

La circunstancia de ser el referido Curso el primero que de dicha especie se celebró en España, y la de haber corregido cuidadosamente los autores sus mismos trabajos, dan a la obra un mérito especial y un atractivo extraordinario.

El volumen a que nos referimos contiene discursos y lecciones de incontestable valor de los señores Obispo de Astorga, P. Vicent, Rodríguez Cepeda, Vales y Fialde, Conde de Ros-mo, Vizconde de Eza, Maituquer y Salvador, González Rojas y otros insignes sociólogos españoles.

La "Crónica del Curso breve de Cuestiones sociales" consta de 488 páginas en 4.º y se vende (casi al precio de coste), a cinco pesetas el ejemplar en las principales librerías, y muy especialmente, en las religiosas.

El depósito central de este libro se halla en la librería de don Enrique Hernandez, calle de la Paz, 6, Madrid.

Correspondencia administrativa Vera.—Recibidas 5 pesetas 68 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región

Alava

Vitoria 9 (8 noche). Robo su una Notaría

En la noche última se ha cometido un robo de importancia en la Notaría del señor Ezequiel, sita en el segundo piso de la casa número 14 de la calle de Portas.

Esta mañana a las nueve al ir a la Notaría el escribiente del señor Ezequiel ha visto con la natural sorpresa que la puerta de la habitación se hallaba abierta.

Dado conocimiento de lo que ocurría al señor Ezequiel y a la policía se ha comprobado la desaparición de un reloj de oro, valuado en 500 pesetas, una medalla del mismo metal en 50 y 150 pesetas en metálico.

Dicho notario no vivía en la habitación robada y los ladrones han aprovechado esta circunstancia para reali-

zar con más seguridad sus punibles propósitos.

La policía practica gestiones para dar con los autores del robo.

Cuanto de incendio Anoche se produjo un incendio en una habitación de la casa núm. 54 de la calle Nueva Adentro.

Los bomberos sofocaron el incendio al poco rato de iniciarse. Algunas ropas quedaron reducidas a cenizas y un canario pereció asfixiado.

La remolacha Ayer terminó en la Azucarera la mo-lienda de la remolacha. Se ha hecho en buenas condiciones.

Jurico oral Ante la Audiencia se ha visto hoy el juicio oral de la causa seguida contra Eñas Ruiz, por desobediencia a la autoridad.

Los noticios Se asegera que para los próximos carnavales llegará a esta ciudad la «Tuna Valisoletana», con objeto de recaudar fondos para un fin benéfico. —Dos gitanas han sido detenidas por

explotar á los incautos echándoles la «Buena Ventura».

El corresponsal.

Guipuzcoa

Su Sebastian 9 (9 noche)
Una desgracia

Noticias oficiales de Urnieta comunican que un aparecido flotando sobre las aguas del río de aquella jurisdicción el cadáver de Emilio Corantes, dependiente de la fábrica de los señores Buret y C.^a
Dicho Corantes salió ayer de paseo y hasta la fecha se ignora cómo se produjo su muerte.

Niño atropellado

En el puente del ferrocarril del Norte, cerca del paseo de Atocha, un ciclista atropenó á un niño de ocho años llamado Leoncio Fasco.

El ciclista fué detenido y en la declaración que hoy ha prestado ante el Juzgado asegura que no vió al niño hasta que al cruzarse en su camino le atropenó.

El desgraciado niño ha resultado con la fractura de la pierna izquierda.

La Infantería

El regimiento de Infantería de Sicilia celebró ayer la fiesta de su Patrona la Purísima Concepción con el programa de festejos que ya le anunció.

Con este motivo en el cuartel reinó gran alegría.

Hoy dicho regimiento ha asistido á una misa en la iglesia de San Vicente por las almas de los compañeros difuntos.

Fiestas celebradas

Tanto la velada del círculo tradicionalista como la del círculo carlista de Tolosa celebradas ayer noche, fueron dos fiestas simpáticas, en las que reinó gran fraternidad y alegría.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 9 (10,20 noche)

Terrible desgracia

Des tranvías que chocan.—Viajeros heridos.

Esta mañana sobre las seis ha ocurrido en la línea del tranvía de Bilbao á Durango y en jurisdicción de Gatañes un violento choque de dos motores, que ha ocasionado seis heridos.

A la indicada hora llegaba á la cumbre de una pendiente un motor arrastrando dos vagones de mineral; cuando estaba á punto de bajar la pendiente las ruedas patinaron á causa de la humedad y el motor y los vagones han retrocedido á velocidad vertiginosa.

Cuando se verificaba este descenso, comenzaba á subir la pendiente otro motor con viajeros que se dirigían al trabajo.

El conductor de este último tranvía no pudo hacer nada por evitar la catástrofe, pues para cuando quiso aparcibirse de lo que ocurría, el motor y vagones que descendían alcanzaron al tranvía de viajeros, produciendo un violentísimo choque, del que resultó destrozada por completo la parte delantera del segundo tranvía y seis viajeros que en él iban, heridos.

Por consecuencia del choque se produjo el descarrilamiento de las unidades del primer motor y del tranvía de viajeros.

Cinco de los seis heridos fueron trasladados al Hospital de Bilbao, donde después de ser asistidos convenientemente se les condujo á sus respectivos domicilios.

El herido restante llamado Francisco Deusecochea, fué curado de primera intención en el lugar del accidente, pues su grave estado no permitía el traslado al Hospital, lo cual se verificó más tarde.

En el lugar de la catástrofe se presentó el Juzgado comenzando á instruir las primeras diligencias.

Comisionados que regresan

En el expreso descendente han llegado el Alcalde, concejales y secretario de este Ayuntamiento que fueron comisionados para gestionar y resolver varios asuntos de interés para esta capital.

Los comisionados vienen muy bien impresionados de sus gestiones que puede asegurarse han sido coronadas con el éxito más completo.

Desgracias en una fábrica

Sobre las doce del mediodía ha ocurrido en la fábrica de aserrar maderas que los señores Latunde poseen en la calle particular de Urriarte un terrible accidente del que resultaron cuatro heridos.

Estando haciendo pruebas con una dinamo de 30 caballos de fuerza, aquella se fundió produciendo una enorme inflamación que alcanzó á los que allí cerca se encontraban.

Un obrero apenado Elósegui resultó tan gravemente herido que se teme por su vida.

Otros tres obreros apellidados Ogueta, Romá y García, con resultado negativo de alguna importancia.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 9 (6 tarde)

Nuevo académicos

La Academia de Ciencias ha elegido académico para cubrir la vacante que dejó el ilustre Guerau Oneros, al insignificante catedrático de Geodesia don Eduardo León Ortiz.

De política

El presidente del Consejo de ministros ha estado hoy largo rato en Palacio conferenciando con S. M.

Cuando salió el señor Maura del regio alcazar le interrogamos y el jefe del Gobierno nos dijo que no había nada

de particular, que había hablado con el Rey de los asuntos de mas interés y actualidad, pero que nada de lo tratado debía decirse al público por ser cuestiones todas ellas de orden interior.

El ministro de Estado señor Allende-Salazar ha cumplimentado también al monarca.

Segun nos dijo al salir de Palacio, había hablado con S. M. de cuestiones interiores especialmente de la situación política de Portugal.

También puso á la firma del Rey un decreto concediendo plenipotencia al Embajador en Paris para los asuntos relativos á los títulos académicos.

El ministro de Instrucción pública señor Rodríguez Sampedro y el de Gracia y Justicia señor marqués de Figueroa, han cumplimentado también á S. M.

La Reina, indispuesta

El señor Maura nos ha dicho que no pudo cumplimentar á la Reina Victoria por hallarse S. M. retirada en sus habitaciones á consecuencia de un fuerte enfriamiento.

Lo de Villava (!)

El ministro de la Gobernación señor La Cierva ha dicho hoy á los periodistas que no tenía noticias oficiales acerca de la tumultuosa manifestación carlista de Villava, en esa provincia.

La manifestación de ayer

El ministro de la Gobernación ha dicho que ayer suspendió la manifestación republicana en honor del señor Calzada porque no se había solicitado permiso de las autoridades para realizarla.

Toros en México

Segun cablegrama de Méjico se ha celebrado allí una gran corrida de toros en la que lidiaron «Valenciano» y «Moreno de Alcalá».

Los toros cumplieron perfectamente, y mataron 17 caballos.

El diestro «Valenciano» resultó herido de pronóstico reservado.

«Moreno de Alcalá» estuvo hecho un coloso, tanto que se le tributaron estruendosas ovaciones como pocas veces se han oído.

La «Gaceta»

Hoy publica la «Gaceta» una disposición para que la Corte vista luto durante once días por la muerte del Rey de Suecia.

También publica una combinación poco numerosa de magistrados que no afecta á esa región.

El Cardenal Rampolla

Roma.—Hoy se ha verificado con gran solemnidad el jubileo episcopal del Cardenal Rampolla.

El eminente purpurado ha recibido numerosas felicitaciones de distintas partes del mundo y de los más egregios personajes.

Contra los panaderos

El Centro de obreros está preparando una hoja dirigida á todo el vecindario de Madrid recomendando el boicoteo contra los panaderos que se han asociado.

En esa hoja se recomienda á todos los consumidores que no compren pan en las tahonas de los panaderos que han entrado en el concierto.

Al efecto publicarán una lista de los tahoneros que se han asociado y sitios en los cuales están establecidas las tahonas, á fin de que nadie vaya á comprar á ellas.

De esta hoja se hará una tirada monstruosa, y repartirá con profusión.

Los tipógrafos de Oporto

Oporto.—Los tipógrafos de Oporto se han reunido para organizar una campaña que tienda á conseguir que las horas de trabajo sean nueve al día y que los jornales se aumenten en un 30 por ciento.

Para los obreros que tengan que estar en las máquinas se pide un jornal de 8 horas y 1.100 reis de jornal.

También se ha acordado que para ser admitidos al trabajo los tipógrafos presenten certificados de haber sufrido exámenes de enseñanza primaria y de un curso por lo menos de lengua portuguesa.

Se nombraron dos comisiones encargadas de comunicar estos acuerdos al prefecto.

Terrorista preso

Nápoles.—Ha sido detenido en esta capital el jefe de los terroristas que forman la llamada partida de la Camorra, llamado Antonio Luccia.

De provincias

Un choque.—Los estudiantes.

Bilbao.—En Zuazu han chocado dos coches del ferrocarril eléctrico de Durango.

Los conductores han resultado gravemente heridos.

Cuatro viajeros han resultado también con heridas de poca importancia.

Barcelona.—Los estudiantes han promovido hoy una fuerte algarada y han pedido las vacaciones apedreando un tranvía, obligando á cerrar la Universidad y haciendo otras cosas por el estilo.

No pudieron conseguir que se cerrase la Escuela Normal de Maestras.

Boleta de Madrid

	Día 7	Día 9
Denda perpetua 4 por 100 int.	82 05	82 90
Idem id. fin de mes	82 30	82 32
Idem fin próximo	00 00	00 00
Denda amortizable á 5 por 100	100 25	100 80
Acciones del Banco de España	459 50	459 50
Id. de la C. A. de Tabacos	409 50	409 50
Azucareras preferentes	90 00	90 50
Obligaciones ordinarias	100 00	100 75
Cambios sobre París (tanto por ciento)	13 00	13 25
Id. id. Londres (Ochoetas por libra esterlina)	28 50	28 58
Id. id. Exterior español	93 15	93 20

Buenos Aires.—Ore, 227 25.

En el Corro
Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 00 00, el id. Fin próximo á 00 00, los francos á 00 00, las libras á 00 00 y el amortizable á 000 00.
Paris 00 00.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 9 (11 noche)

En las Cámaras

Congreso

A la hora de costumbre ábrese la sesión.

Preside el señor Dato.
El diputado republicano señor Calzada promete.

Entra en seguida en el orden del día.
Discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra.

Acéptanse dos enmiendas al artículo tercero.

El señor Llorens combate el artículo. Se aprueban el tercero y el cuarto.
Acéptase una enmienda del señor Castell al artículo quinto, disponiéndose que se aumente el sueldo á los capitanes de veterinaria.

Con poca discusión se aprueban los artículos siguientes, hasta el 12 inclusive.

El señor Galarza impugna el artículo 13 del mismo presupuesto.

En la crítica de ese artículo halla el orador ocasión para hablar de los círculos militares, y á vuelta de algunas consideraciones dice que el Gobierno debe ejercer respecto de dichos círculos una intervención que hasta ahora no ha ejercido.

A esto contesta el ministro de la Guerra que jamás se le ha presentado motivo para rechazar en los círculos militares la intervención que el señor Galarza desea.

Este diputado usa nuevamente de la palabra insistiendo en la necesidad de una intervención directa del Gobierno en los círculos militares.

En apoyo de esta opinión amplia las razones que antes ha aducido y añade que el Gobierno ha intervenido siempre en los círculos civiles, y por la misma razón debe hacer extensiva su intervención en los círculos militares.

Dice, además, el señor Galarza que el Gobierno debe perseguir ciertos recelos lo mismo en los círculos militares que en cualquier otro.

El presidente de la Cámara señor Dato, llama al orador al orden.

Sin más debates quedan aprobados el artículo 11 y los siguientes hasta el 15 inclusive.

El señor Moret combate el artículo 16.

Entre otras cosas, dice el expresidente del Consejo de ministros que respecto del Ejército se deben adoptar resoluciones análogas á las acordadas respecto á la Armada.

Explicando este pensamiento, dice que en el Ejército no es necesario aumentar el personal, pero sí aumentar y mejorar el material, porque el actual es deficiente en cantidad y en calidad.

Añade que es preciso también emplear otras medidas, para que cesen las censuras que se formulan no solo ahora sino desde hace años, que en nada favorecen al Ejército.

Le contesta el señor Maura comenzando por manifestar que se felicita porque los deseos del señor Moret coinciden con los suyos.

Anuncia que en el Ejército se introducirán mejoras análogas á las proyectadas por la Marina, y para ello se alegra de poder contar con la cooperación del jefe del partido liberal.

Y termina diciendo que en el presupuesto para el año 1909 se marcará una nueva orientación de las cosas relativas al Ejército.

El ministro de la Guerra manifiesta idénticos propósitos que el señor Maura.

Los demás artículos del presupuesto de Guerra quedan aprobados sin debate, y se pasa á discutir el presupuesto del ministerio de Fomento.

El señor Llorente, después de tener un breve diálogo con la presidencia, apoya un voto particular.

Se suspende este debate, y se levanta la sesión.

Senado

Preside el general Azcárraga.
Se da cuenta del fallecimiento del senador señor La Serna, y el presidente pronuncia un breve discurso en su elogio, al cual se unen los demás senadores.

Apruébase un crédito extraordinario y después de aprobado el señor Salvador dice que este crédito es el último que se aprueba con beneplácito de la minoría liberal, pues los liberales oyeron muchas veces decir á los conservadores que no admitían créditos extraordinarios presentados en la misma forma en que ellos los presentan ahora á la aprobación de la Cámara.

El conde de Esteban Collantes contesta á las manifestaciones del señor Salvador.

Abierta discusión sobre el proyecto de presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia.

El señor Polo y Peiró consume el primer turno contra la totalidad de dicho presupuesto.

Declara que habla como católico, como carlista y como hombre de conciencia libre, que le permite censurar lo que le parece desacertado, y elogiar lo que sea digno de elogio.

Hace aplicación de ese proyecto combatiendo algunos detalles del presupuesto y exponiendo observaciones sobre otros.

El orador ataca con energía la institución del Jurado, del cual dice que solo ha servido para dejar impunes ambos delitos de sangre y castigar con excesivo vigor los demás, esto es, las referentes á la propiedad.

Después habla el señor Polo y Peiró.



EL SEÑOR

D. Nolasco Melendo Algarate

HA FALLECIDO Á LAS OCHO DE LA MAÑANA DEL DIA 9 DEL ACTUAL
Á LOS 78 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Miguel y doña Luisa, hijos políticos don José María Estevan y doña Francisca Zubeldía, hermanos políticos, sobrinos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo, mañana miércoles, 11 del corriente, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 10 de Diciembre de 1907.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes á la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de tres á seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis á nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve á doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y á un año 3 y 1/2 por 100.

Arilla, Garcia y C.ª

Pamplona

Venta exclusiva en Navarra de Dresden y de los célebres pianos Ronisch (Alemania.) y Alava de los Freres. Idem en Navarra de Raynard y otras varias marcas.
Representación en Navarra y Rioja de los Organos E. F. Walcker y C.ª, de Ludwigsbur (Alemania.) Id. del aparato pianista IDEAL, el más perfeccionado y económico de los hasta hoy conocidos.—Música, Gramófonos y discos diversos.—Instrumentos para banda y orquesta y demás accesorios.

lón de las obligaciones del Estado respecto del clero.

Sostiene que deben mejorarse los sueldos del clero parroquial y rural.

Acerca de ese punto examina los antecedentes, dejando sentado que lo destinado para gastos de Cuito y Clero es una indemnización escasa de los bienes que perteneciendo al Clero y las parroquias fueron desamortizados, indemnización consignada en el Concordato y en el artículo 12 de la Constitución.

Añade que el pedir aumento de la retribución del clero parroquial es un compromiso de honor del partido carlista.

Por último examina las cantidades consignadas en otros capítulos del presupuesto de Gracia y Justicia, para deducir que el aumento de los sueldos asignados al Clero parroquial y rural está requerido por la justicia y la equidad.

Le contesta el señor Gil Becerill, de la comisión, manifestando que al Gobierno le preocupa la situación del Clero rural, como lo prueba el hecho de hallarse consignada, por primera vez, en el presupuesto que se discute, la rebaja desde el 14 al 7 por ciento en el descuento que sufren los párrocos cuya asignación es inferior á 750 pesetas.

Rectifican ambos señores, y se levanta la sesión después de haberse acordado que las sesiones de los martes, jueves y sábados se destinen exclusivamente á los presupuestos.

Administración local

La comisión del Congreso que tiene á su cargo el proyecto sobre administración local, ha celebrado hoy reunión, á la cual han asistido los señores Maura, Azcárraga, Canalejas y otros políticos distinguidos.

Los concurrentes han acordado la forma en que serán castigados los alcaldes que cometan exceso en sus facultades.

El señor Cambó ha propuesto que se comine á los alcaldes que falten, con enviarles delegados que informen sobre el caso.

El marqués de Alella pide que se consigne en el presupuesto la cantidad necesaria para aumentar en 1.500 pesetas el haber de los jueces de Barcelona por razón de capitalidad.

Los solidarios

Los solidarios de Cataluña están en inteligencia con los de Alicante, para dar en aquella población un mitin de propaganda.

MENCHETA

Se vende una máquina para punzonar y cortar hierro en buen estado. Dirigirse á Cleto Iriarte, Mercaderes 23, fabrica de objetos. 2-1

Aceite de oliva añejo, clarificado, superior y á precio económico. De venta: Esteban Echenique, Esclava 1. (a) 3-1

Viveros de almendros de la P., injertos de dos años, y desmayos sin injertar. Nogales y plantas frutales. Para precio y condiciones dirigirse al vecino de P.tero Manuel Gonzalez. 10-1

Arriendo de hierbas

Se arriendan las del término del lugar de Oiza, para 375 cabezas de ganado lanar. Informaran en O. Za don Anastasio Ochoa y en Pamplona, Zapatería 53, primer piso. 4-3 (a)

Vrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 367, Buenos-Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipuzcoa) á quien pueden dirigirse los interesados y hallarás ventajosa.
Representante en Pamplona don Miguel Jaunsarás, calle Esclava, número 30. 90-25

Manicomio de Navarra
Debiendo procederse á subasta para la provisión de pan, carne de vaca, tocino, garbanzo, alubia blanca y de color, habas, lentejas, arroz, vino, aceite, despojos de ventrera y carbonos minerales de cok y galleta, para todo el año de 1908, los que deseen tomar parte, pueden presentar proposiciones escritas en la Secretaría de la Excm. Diputación hasta las dos de la tarde del día dieciséis del corriente mes.
Los pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto para los que deseen enterarse en las oficinas de la Administración del Manicomio.
Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados y la apertura de los mismos tendrá lugar el referido día dieciséis á las cuatro de la tarde.
Pamplona 5 de Diciembre de 1907.—El Presidente, Manuel Albistur; El Administrador, Manuel Erro y Errola. 3-3

UNA SENORA
ofreciendo gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fígado, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Careda personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar un vano de todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escríbir á Carmen de F. Garcia, Arriba, 24, primera, Barce. 1-1

Patatas de la Rioja
En la calle de Santo Domingo 15, bajera, se venden á siete reales arroba; cuarto de arroba 45 céntimos y por kilos á 15 céntimos. Las mismas de la calle de la Campana. 45 678 10 12 14. 8-6

Doctor Arnal Oculista
MÁS DE TREINTA Y CINCO AÑOS DE PRÁCTICA
Consulta de DIEZ á DOCE y de TRES á CUATRO de la tarde.
Gratis de DOCE á UNA para pobres.
Navas de Tolosa número 5, principal, Pamplona. (a) 10-1

Agente marítimo
El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilito pasajes para todos los puertos conocidos del extranjero á precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
Dirigirse Zapatería 85 y Mayor 105.—DOMINGO APÉZTEGUA.
Encargado en Estella, Adrian Zuza, Casa en Buenos Aires Obacapano 514. 100-42

Almoneda de varios muebles se hace en la calle Maureta 14 3.º

